



INSPECȚIA MUNCII
INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ BACĂU

APLICAREA MASURILOR DE PREVENIRE A EFECTELOR PANDEMIEI IN ANUL 2020 -
ADAPTAREA LEGISLATIEI MUNCII LA PROVOCAREA SARS COV-2

Aparitia pandemiei cu noul coronavirus in martie 2020 a provocat schimbari in toate domeniile social-economice . In acest context si legislatia muncii , alaturi de piata muncii, a trebuit sa se adapteze si sa-si modifice normele de functionare conform noilor conditii.

Pe parcursul anului 2020 Inspectoratul Teritorial de Munca Bacau a participat activ la actiunile de verificare a respectarii masurilor de protectie a salariatilor impotriva noului coronavirus si respectarea masurilor de protectie a populatiei impuse atat de autoritatile locale cat si cele impuse de Guvernul Romaniei.

Am participat la campanii nationale de control, campanii locale initiate de managementul institutiei si actiuni de control, de zi si de noapte, impreuna si in colaborare cu celelalte institutii cu atributii de control din judet.

In total, incepand din luna mai am efectuat 945 de actiuni de control la care au fost verificate peste 1000 de societati comerciale din judet. Din acestea 286 de actiuni au fost facute in colaborare cu alte institutii cu atributii de control: Inspectoratul pentru Situatii de Urgenta "Maior Constantin Ene" Bacau, Inspectoratul de Politie Judetean Bacau, Garda Nationala de Mediu Bacau si Inspectoratul de Jandarmi Judetean Bacau. Circa 40 de controale au fost efectuate pe timp de noapte.

Scopul acestor actiuni a fost protectia salariatilor si a celorlalte persoane existente in sediile si punctele de lucru ale societatilor verificate de aceea din cele 1067 de deficiente constatate , pentru care au fost aplicate tot atatea masuri de intrare in legalitate, inspectorii de munca au aplicat doar 42 de amenzi in valoare de 122.000 lei si 982 de avertismente.

Principalele nereguli sanctionate in perioada de referinta au fost:

- refuzul salariatilor de a purta masca de protectie,

Str. Ioniță Sandu Sturza, nr. 63A, etaj 3, Bacău
Tel.: +4 0234 523233; fax: +4 0234 520397
E-mail: itmbacau@itmbacau.ro
www.itmbacau.ro | www.romania2019.eu

Conform prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), informațiile referitoare la datele cu caracter personal cuprinse în acest document sunt confidențiale. Acestea sunt destinate exclusiv persoanei/persoanelor menționate ca destinatar/destinatari și altor persoane autorizate să-l primească. Dacă ați primit acest document în mod eronat, vă adresăm rugămintea de a returna documentul primit, expeditorului

- purtarea necorespunzătoare a măștii de protecție,
- neasigurarea triajului observational la intrarea în societate ,
- lipsa unei persoane desemnate pt verificarea temperaturii și a triajului epidemiologic,
- firmele nu au revizuit evaluarea factorilor de risc în contextul pandemiei cu noul coronavirus
- unii operatori economici nu au luat măsuri să afișeze la loc vizibil măsurile cu privire la prevenirea îmbolnăvirii cu virusul Sars-CoV-2.
- lipsa instruirii suplimentare referitoare la noile riscuri,
- lipsa dezinfectanților la intrarea și în interiorul societății

Pe parcursul anului 2020 în toate cele 2580 de acțiuni de control organizate de instituția noastră ,acțiuni de toate tipurile (controale de fond, controale pe campanii naționale și locale ori controale efectuate în baza unor sesizări) inspectorii de muncă au verificat și aspecte privind respectarea măsurilor de protecție a salariaților sau persoanelor împotriva noului coronavirus.

Prin Compartimentul supravegherea pieții și îndrumare angajatori și angajați în domeniul securității și sănătății în muncă am verificat și respectarea specificațiilor măștilor de protecție vândute. Inspectorii au găsit măști de protecție neconforme la o societate din județ și au dispus retragerea de la comercializare a acestora.

De asemenea ITM BACAU a fost implicat alături de Agenția Județeană pentru Ocuparea Forței de Muncă și Agenția Județeană pentru Plăți și Inspectie Sociala Bacau la implementarea măsurilor de protecție a salariaților și a societăților comerciale care au activat în domeniile cu risc de contaminare în special cele din domeniul HORECA.

Începând cu data de 08.04.2020 și până la sfârșitul stării de urgență 7 inspectorii din cadrul instituției noastre au fost delegați să asigure sprijin AJPIS Bacau în vederea realizării la termen a activității de procesare a documentelor transmise de către categoriile de persoane prevăzute la art. XV din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 30/ 2020 adică alți profesioniști, astfel cum sunt reglementați de art. 3 alin. (2) din Legea nr. 287/2009 privind Codul civil, republicată, precum și persoanele care au încheiat convenții individuale de muncă în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperăției ori avocații , pentru efectuarea plății indemnizației prevăzute de actul normativ mai sus menționat.

Pentru plata indemnizațiilor similare acordate de AJOFM Bacau, la nivel central au fost întocmite rapoarte speciale extrase din baza de date a Registrului general de evidență a salariaților în format electronic REVISAL. În baza acestor rapoarte informatice s-a putut verifica mai ușor eligibilitatea persoanelor juridice sau a persoanelor fizice pentru primirea somajului tehnic .

Din momentul acordării ajutorului financiar de stat acordat societăților comerciale aflate în dificultate economică, financiară sau structurală , denumit informal «somaj tehnic » ITM Bacau a derulat ample controale pentru verificarea respectării condițiilor impuse de legislație de către beneficiari. Acest somaj tehnic presupunea suspendarea contractului individual de muncă, al tuturor salariaților sau doar al unei părți din totalul acestora, conform articolului 52, alineat 2 litera c din Codul Muncii. Practic salariații au dreptul să nu se prezinte la serviciu și să primească o indemnizație de 75% din salariu , indemnizație

care in loc sa fie platita de angajator este suportata de stat.

Au fost efectuate 150 de actiuni de control pentru verificarea respectarii conditiilor de suspendare a contractelor individuale de munca, 60 dintre acestea in timpul repausului saptamanal si 12 pe timp de noapte.

La 14 firme au fost gasiti 20 de salariati lucrând in timp ce aveau contractul suspendat, situatie considerata de legislatia muncii ca fiind munca nedeclarata. In aceste cazuri inspectorii au aplicat 14 sanctiuni contraventionale in valoare 380.000 lei.

In tot acest timp managementul Inspectoratului Teritorial de Munca Bacau a facut eforturi si pentru protectia propriilor angajati asigurandu-le produsele necesare dezinfectarii mainilor, masti de protectie si efectuandu-se periodic dezinfectarea intregului sediu. Continuitatea activitatii a fost asigurata atat prin corpurile de control cat si prin personalul de la ghiseu, accesul in institutie fiind deschis in program normal.

Pe tot parcursul anului au fost adoptate o multitudine de acte normative in scopul protejarii salariatilor dar si a societatilor comerciale aflate in dificultate din cauza pandemiei.

A fost adoptata Legea 19/2020 privind acordarea unor zile libere părinților pentru supravegherea copiilor, în situația închiderii temporare a unităților de învățământ act normative care se va aplica si pe viitor in cazul aparitiei condițiilor meteorologice nefavorabile sau a altor situații extreme decretate astfel de către autoritățile competente cu atribuții în domeniu , zile libere platite in care statul acorda ajutor financiar.

Prevederile privind “somajul tehnic” din ordonanta de Urgenta a Guvernului 132/2020 au fost introduse in Codul Muncii , cu caracter permanent, prin Legea 298/2020 pentru modificarea Legii 53/2003 republicata. Astfel ajutorul de stat pentru salariatii si firmele aflate in dificultate va functiona ori de cate ori va fi decretata stare de urgenta.

Tot o noutate legislativa este si posibilitatea angajatorilor ca, din proprie initiativa, sa reduca programul de lucru cu pana la 80% beneficiind de asemenea de ajutor financiar de la stat.

Desi 2020 a fost un an dificil consideram ca , prin efortul comun al tuturor salariatilor nostri ,am reusit sa ducem la indeplinire atat actiunile planificate cat si provocarile create de aparitia neasteptata a pandemiei cu Sars-Cov2.


INSPECTOR SEF
DAN CRISTIAN PETREA